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Egy pisztoly-durranás.
Evekkel ezelőtt egyik európai világ­

városban, Renznek nagyhírű cirkuszában 
;gy káprázatos némajátékot adtak, a 
Hamupipőkét. — A darabban előfordul 
egy sunyi, alamuszi, mindenkitől megve­
tett leány, kit mostohája üt, ver, lompos 
:ondra ruhában járat mindenkor; de a 
leány természetes szépsége utat tör a 
csúf ruhán keresztül is, úgy hogy a gonosz 
mostoha kitaszítja a szobából s csak a 
konyhában van mindenkor helye Ronda 
ruhájában is úgy fejlődik a leány, hogy 
méltán lehet tartani attól, hogy elhomá­
lyosítja mostoha testvéreit. A gonosz 
mostoha irigy dühében, mikor már kime­
rítette a kínzás minden nemét, végül rá­
bírja a gyenge apát, hogy ölje meg a 
leányt.

Az apa fog egy pisztolyt, reásüti a 
lompos rongyokba burkolt leányára s
íme ! __ a pisztolylövés okozta rázkódta-
tás alatt a rongyos lepel lehull a leány­
ról s ő egy pillanat alatt selyembe, csipkébe 
öltözve, gyémántos diadémával díszítve 
jelenik meg mint káprázatos, legújabb 
divatú mezbe öltözött tüneményes szép­
ség, kinek kegyéért csengnek fő urak, her­
cegek, sőt maga a királyfi is lábaihoz borul

Ilyen varázshatású pisztoly-lövés dur
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Az álnak szivek.
I

Irta. Mittuch József.
I

Nehéz, sötét felhők kóvályogtak az egeit, j 
csak egy-két napsugár törhetett át a lomhán 
szálló foszlányok közül.

Az éjjeli dér fagyos lehellete megcsípte a 
sárguló lombot, zizegve-zörögve hullott a lakó 
level, az őszi szél végig suhant az avaron, meg­
rázta a szikkadó kórót s leszedegette a legutolsó 
fonnyadt levelet is.

A komor ősz ránehezedett a síkra, bércre 
egyaránt, sűrít köd ereszkedett a haldokló tájra.

Hella szivébe is markolt az ö-zi hangulat, 
azt hitte a szellőnek hús legyintésé, megdermeszti 
fölpezsdült. forró vérét, ott járt, bolyongott a 
park tekervényns utaiu, lelke meg visszasiita a 
boldog múlt időket, midőn még az ö szivében is 
nyílt a virághimes kikelet, melyet oly kegyetlenül 
megtépázott az áluok, hűtlen térfisziv.

Ködös, komor ősz lopódzott ifjú lelkebe, 
jó kedve messze szállt a váudormadAiial, iii 
gyelte a fonnyadt, elfakult lombot, mely az átélt

rant el a múlt héten a cinkotai erdőben 
is, mely Nyitra vármegye alispánjából, 
ebből az ütött, vert Hamupipőkéből egy 
másodperc alatt gavallér embert csinált, 
akivel ismét barátkozni lehet, aki mele­
gen szorongathatja azt a kezet, mely még 
a tegnap rávetett piszoktól sáros, aki 
keblére ölelheti azt a sárkányt, melynek 
undok szája még füstölög a tegnap reá 
fújt tűzted.

Hej, nem oda Buda atyafiak ! Lássuk 
csak mit irt az „Ellenőr“ még nov 11-én 3 
Ezeket irta :

„A kit az Isten megak.tr verni, annak előbb 
elveszi az eszét/ A példabeszédnek ezen szavait 
Útjuk mostanában Markhol Gyulán beteljesedni.

Kz az ember, a kinek sz íz oka volna arra, 
hogv összehúzza magát es örüljön annak, bony 
el: a kit, ha alispán nem volna, határtalan twlaf- 
Iansája is lustasága miatt inig sejédjegyzönek sem 
lehetne alkalmazni. IK- alább:)

„Csak ejj olgan óriási tudatlanság, a miijén 
az övi. ugorhatott bele ebbe a nyilvános rágal­
mazásba.“

Lesz alkalmunk ismételten egy kis 
anthologiát összegyűjteni az „Ellenőr“ 
hason virágjaiból, most csak azt kérdezzük 
a megbékült liberálisoktól, vájjon igaz-e, 
hogy Markhot örülhetne-e, hogy él3 Igaz-e, 
hogy „ha alispán nem volna, határtalan 
tudatlansága és lustasága miatt még se- 
fédjegyzónek sem lehetne alkalmazni“ ?

verőfényes nyár után oly nyugodtan elpusztul, 
megsemmisül.

A fajó gondolatoktól gyötörve önkéntelenül 
belépett a házba, hogv édes öreg anyja szeretet­
teljes, mézedes szavaiban enyhét, balzsamot ke­
ressen sebhedt, vérző szivére.

Vérzett vérkönyeket sirt ártatlan fiatal 
szive, melyet tapasztalatlanságában nemes, föl lob­
bant igaz érzelmeivel föláldozott egy hitvány 
férfinak, ki hűtlenségére! darabokra tépte, szet- 
mareaugolta azt, hogy vergődésén, sorvasztó fáj­
dalmán kacagjon s gyönyörködjék egy lelki világ 
halomra dőlt romjain.

Kitépni szeretné szivéből a föl-föl bukó 
keserű emlékeket, magába fojtani lelkének zoko­
gását. szórakozást, euyhet keresett a világ duhaj 
zűrzavarában — de hiába . .. fakó árnyként kö­
vette az álnok férfi képe, mely kárörvendve 
vigyorgott feléje a világ minden zugából. Kínozta 
nappal, gyötörte éjjel, mint a szivmátra az ide­
ges lelkű halandót.

A hulló lomb. a parknak pirosas-sárga 
fonnyadt levél szőnyege, a búbos pacsirtának 
egyhangú szava még komorabbá tették gondola­
tait nincs a szív sebére gyógyír széles e világon 
_ a pusztulás, a lassú haldoklás váltja meg azt 
a földi kínoktól.

Mert ha igaz, amint önök állították, 
akkor egy pisztoly -lövéssel határtalanul 
tudatlanból tudóst, határtalanul lustából 
alkalmas, rátermett tisztviselőt varázsolni 
nem lehet.

Ez sikerül Alcidor bűvésznek a Ha­
mupipőkében. de nem sikerül a mai reális 
korban, mely nem enged meg ugrást a 
természetben.

Tény, hogy ti ezeket Írtátok. Vagy 
igaz tehát állitástok, vagy nem igaz.

Ha igaz, bizonyítsátok be ; ha pedig 
nem igaz, akkor vonjátok vissza oly 
terjedelemben és oly alakban, amily alak­
ban és terjedelemben szórtátok a mocs­
kot a vármegye első tisztviselőjére. Mert 
azok a segédjegyzők, akiket ismereteik 
és munkaképességek miatt fölébe emel­
tetek az alispánnak, nem fogják 
megérteni, hogyan kerülnek ok most 
minden ok nélkül alulra ?

Ti azt Írtátok ugyancsak az „E r“ 
nov. 11. számában, hogy Markhot mikor 
alispán lett „azt hiszi, hogy észt is kapott 
hozzá; tust hiszi, hogy főbírói us főjegyzői 
korlátoltsága egyszerre iángeszsze vál­
tozott.“

Az „Ellenőr“ ezen cikkének felirata: 
A Ncmezis. Hát valljuk meg, hogy ritkán 
ért utói valakit a Nemezis sújtó buzogánya 
oly hamar, mint a szabadelvű dissidenseket

Könnyű léptekkel végig surrant az oszlopos 
tornácon s benyitott öreg anyja csöndes fészkébe, 
a kerti kis szobába. Az alkony szürke világa alig 
tudott mar átszürődni az ablak nehéz függönyén, 
csak a kandalló pattogó üszke hébe-korba tűz- 
sávokat rajzolt a puha zsöllyére, melyben a nagy­
mama mélv gondolatokba merülve pihent.

— Hegen nézlek, édes gyermekem, céltalan 
bolyongásod a kert kavicsos útjain elárulja nyug­
talan kedélyedet. Jöjj ide mellem, bűzd közelebb 
a zsámolyt, nyugtasd le árva, boldogtalan tejedet 
ide az ölembe s hallgasd meg a mesét, mély­
tálán megjuházza fölzaklatott lelkedet. Látod, hó 
borítja lejemet, életemnek fele régen elközelgőit, 
megtapasztaltam sokszor az élet örömét, bánatát, 
hadd mondjam el neked is a verőfvuyvs, ifjú 
szív borongó, őszi meséjét, mely okulásodra lesz ...

— Óh. meséljen drága nagymamám, minden 
szava balzsamot csöpögtél megtört szivemre, I li­
liom, látta az élet viharjait, a zúgó férgeteket. ., 
óh meséljen van-e, volt-e vérzőbb szív. lehetett-e 
boldogtalanabb teremtés, mint én vagyok?...

Melb-je ült az alacsony zsámolyra, ajkaihoz 
vonta a nagymama reszkető kezét s a forró csó­
kok árjába belevegyült még foréóbb könnyeinek 

í előtört özöne
— Légen, nagyon régen volt. Azok az út
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mert ha csakugyan Markhot főbírói és 
főjegyzői (t. i. főbíró és főjegyző volt 
azelőtt.) korlátoltsága nem változott egy­
szerre l.íngészszé, midőn alispánná lett: 
most azt hiszitek, hogy egyszerre lángész 
lett egyszerűen azért, mert dr Janits rá- 
siitötte a pisztolyát3

Non datur saltus in natura.
Ti megrágalmaztátok a vármegye első 

tisztviselőjét az egész ország előtt, még 
a fővárosi sajtóban is: nektek vezekelne­
tek kell oly mérvben, mint a meggyalázás 
volt. Vesszőt fogunk futtatni veletek a 
vármegyeházán. Egy tisztességes hivatal­
nokból undok torzképet csinálnak és 
mikor Széli Kálmán közibük suhint, akkor 
meghunnyászkodnak és mintha semmi sem 
történt volna, azt mondják: szent a béke. 
Hódolnak az előtt, kit még csak tegnap 
leköptek nyilvánosan. Ez a Bánffy-féle 
liberalizmus Nyitravármegyében!

Mi Markhot úrnak politikai ellenfelei 
voltunk és vagyunk mostanáig is. Végig 
csináltuk vele a Bánffy-választást 1896-ban, 
s véletlenül magán a választás napján egész 
nap az oldalán voltunk Vág-Vecsén, a hol 
ő mint elnök működött. S igv tehát élénk 
emlékezetünkben vannak politikailag viselt 
dolgai; e téren nemcsak elismerést nem 
érdemel, de a Tarnóczy-korszak igazi dísz­
példányát lehet benne tisztelni. De mi 
különbséget tettünk a politikus és tiszt­
viselő között. Rendet hozott be a vár- 
megyeházára, munkásságra szorította a 
tisztviselőket. A jegyzők anyagi sáfárko- ■ 
dását szemmel tartja, s a mellett sem 
hizelgésekkel. sem pénzzel nem lehet 
hozzáférni, nem csoda, ha a néppárt éppen 
az elősorolt tulajdonságai miatt, dacára 
ultraliberális voltának, ragaszkodott hozzá. 
Mert e tulajdonságokat egyik kandidátus­
ban sem bírta feltalálni, s mert a maga 
kebeléből ez ideig sikeresen alispánt nem 
jelölhetett.

Emiatt fogták rá. hogy „paktumot 
kötött a néppárttal és elárulta a liberális

pártot“. Mi most követeljük, hogy bizo­
nyítsátok be.

Mi nem vagyunk a kibékülés ellen­
ségei. A kibékülés keresztény jellegű 
lépés, de azt saját hibáinak bevallása és 
bocsánatkérésnek kell megelőznie, és 
pedig olyan formában, amilyenben a sé­
relem megtörtént. Mi nem törődünk azzal, 
ha Markhot személyesen megelégszik 
azzal, hogy ellenségei bevonják a vitor­
lákat, de nem törődünk azzal sem, ha a 
nyitrai szabadelvűpárt megelégszik a dol­
gok amilyen-olyan megoldásával.

Markhot az egész vármegye alispánja, 
tehát a néppárté is. Es ez tudni akarja a 
liberális dissidensektől — mert a saját 
meggyőződése téves is lehet — vájjon 
első tisztviselője igazán tudatlan, lusta, 
renyhe és kegyetlen : vagy pedig a reá szórt 
titulusok csak puszta rágalom voltak.

Kaas Ivor báró jelöltsége. Orszá- i 
gos fontossága vau annak a derék tettnek, melyre 
magát a púebó-illavai választókéi ület néppártja 
elhatározta, midőn a magyar publicisták fejedel­
mének, a fényes tollú Kaas Ivor bárónak aján­
lotta tel a kepviselő-jelöltséget.

Büszkék vagyunk reá, hogy Kaas Ivort a 
magunkénak vallhatjuk és örülünk, hogy most a 
nyitrai egyházmegye területén lép fel, mert így 
az az érzelmi kapocs, a tisztelet és nagyrabe­
csülésnek az az érzésé, mely minket a jelölthöz 
politikai elvei, intakt jelleme, és a keresztény 
elvek szolgálatában szerzett erdemei révén fűz, 
csak megszilárdul az által, hogy lobogójának dia­
daláért olyan férfiak küzdenek, a kik hozzánk 
kétszeres közelségben állanak. Örülnünk kell. hogy 
most hozzánk testveri viszonyban álló elvbarátaink 
szálltak síkra Kaas Ivor megválasztatásáért. Mél­
tóbb embert keresve is nehezen lehetett volna 
találni a néppárti zászló lobogtatására, és ha gvöz 
e jelvény, azt nálánál méltóbbnak nem adhatnák 
át a püchó-illavai kerület választópolgárai.

Trencsenmegye még nem adott pártunknak 
képviselőt, de azért e vármegye néppártjának is 
tündöklő érdemei vannak azon küzdelmek sorá­
ban, melyeket a hazának jobbjai a keresztény 
restauráció nagy eszméjéért megvívtak. Az lbúO-iki 
választások alatt a trencsénuiegyei néppárt négy 
választókerületben lengette a biztos siker re me­

szel i terebélyes hársfák picinyek voltak még. 
Ivpp'-n a te korodban lehettem, (ümdtalanul éltem 
alpjaimat, mint a tölgyes nesztelen méhen meg­
született őzgida. Nem ismertem bánatot — ró­
zsásnak láttam az egész világot. Kedvesen, vígan 
folyt az életem, mint a kertünk alján csobogó 
csermely kristály-tiszta habja. Jött a kikelet, 
fsak előtör a fűszál bármennyire tapossad, ha a 
tavaszi nap meleg sugara rügyet kezd duzzasz­
tani a lombtalan agon.

Az éti szivembe is beleosont a tavaszi ki­
kel......... ereztem meleget, ereztem a változást,
de lényét, miben letét megfejteni nem tudtam.

áalami édcsbtls fájdalom hálózta be léiké­
inél . . . gondolatom bármerre is tereltem, csak 
egv irányba szállt, oda a domb mögötti kas­
télyba ... a suhogó platánok alá, Imi pár nappal 
előtte oly szélieket csevegett nekem a szomszédok 
Bélája, hogy belekábultam csengő szavába.

1 Gongé a leány szív. édes gyermekem, egy 
hamiskás tekintet, egy két cifra szó s le van 
győzve, hálóba kerül, llámegy a lepte, mint a 
gyanútlan madár.

Eu is hittem, szentnek tartottam a férfiak 
szavat, rám is borult az igi zvt teljes hatalmával, 
nem tudtam meuekedni Béla kepétől.

Midőn kiültem holdvilágos estén a hoglasfák

alatti nvirlócára s ott messze csármahan elpana­
szolta az ej dalosa szivének keserveit, lelkem 
fölzokogott boldogságában a Csengő d ilfosziám ban, 
a lombok közt suttogó enyhe szellő hangjában — 
ráismertem a/ ő szavára, gondolatom elkalando­
zott hozzá . . . közvetlen közelébe s szivem meg­
nyugtatott, hogy ő is gondol rám . ■ . Titkos 
Sóhajomat rábíztam a szellő szárnyára, az meg- 
legyiuti az ő lázas, égő arcát s elmondja neki 
mindazt, mit elárulni magam képtelen voltam.

Egy forró nyári délutánon újra eljött hoz­
zánk Szivem földohogott Nem bírtam tekintetét, 
azt a perzselő, igéző szemet. Láttam, ereztem, 
kiolvastam minden szavából, lmgy lelkében viha­
rok dúlnak, hogy rabja lett a titkos érzelemnek, 
mint en magam.

Midőn alábukott a nap a magas nyáriak 
mögé s egy kis alkony!, bűvös lehellel eletet 
öntött az eltikkadt pagonyba, ott hagytuk a há­
zai szüleim, Irma a fogadott leány < mi ketten, 
hogy l^lyongjuuk egyet a dombok aljában.

fiatalok voltunk, egy megfejthetetlen vágy 
is kergetett bennünket, elhagytuk a társaságot, 
csak Irma követett messziről.

Egy-két elejtett szó volt egész társalgásunk, 
csak dobogó szivünk s révedező tekintetünk be­
szelt . , .

nyével zászlaját. A legdurvább erőszak és j0g. 
tiprás összes brutalitásaira, a szavazatsikkasztás 
legármáuyosabb cselfogásaira volt szüksége a libe­
rális párturalomnak, hogy a néppárt megbontha­
tatlan, erős táborát legyőzze.

A múlt választások alatt is trencséomegyei 
elvbarátaink hatalmas tevékenységet fejtettek ki 
ügy hogy két kerületben, s ezek egyike volt éppen 
a püchó-illavai, a liberálisok csak csekély több­
séggel győzhettek. Győzelmüket akkor is nagyfokú 
presszóival erőszakolták ki, melylyel szemben a 
mieink kellő erélylyel nem léphettek fel az egész 
védelmi vonalon, mert nein rendelkeztek ele­
gendő őrszemmel, s a szervező és összetartó erők 
olyan nagy számával, a minőre nélkülözhetetlen 
szüksége van egy pártnak, mely a hivatalos nyo­
mással és megfélemlítéssel szemben másra nem 
támaszkodhatik, mint meggyőződésének tiszta igaz­
ságára.

Most azonban elvbarátaink támogatást és a 
törvényes védelemben segítséget kapnak pártunk 
országos képviselőitől, kik tapasztalatukkal és 
éberségükkel a szervezkedést erőssé, a választási 
mozgalmat gyorssá és sikeressé tehetik. Csatákat 
kiállott katonák azok, megtanultak küzdeni, had- 
sprokat vezetni és mint a nemzeti fórum bajno­
kainak módjukban áll az esetleges törvénytelen­
ségek megtartására erélyes lépéseket tenni.

Ezzel a segítséggel erős összetartás mellett 
reméljük, hogy a december 4-iki választás pár­
tunk diadalával fog végződni, s a püchó-illavai 
kerület néppártja egy férfiút küld a parlamentbe, 
a ki dísze lesz az ország törvényhozásának, büsz­
kesége a kerületnek, mely öt bizalmára méltatta. 
Fac sit Deus!

Keresztény népszövetség.
Rakovszky ezen eszméjét örömmel üdvözöl­

ték elvtársaink az egész hazában. Cikkét, melyet 
e tárgyról irt megértette mindenki és magáévá 
tette a célt, melyet ezen népbarát és rend it hel­
len férfi elérni akar. Bebizonyította, hogy szivén 
viseli az elhagyatott, az üldözött szegény nép 
sorsát, ki bizonyára hálával lesz iránta eltelve, 
hogy védelmére kél.

Nincs a józan keresztény polgárok közt 
senki, a ki ne dicsérné a nagy horderejű eszmei, 
a ki tagja nem akarna lenni a Népszövetségnek 
és a ki Isten áldását ne kérne annak sikeres 
működésére.

Mit akar Rakovszky?
Azt. hogy a keresztény magyarok, kik hitük­

höz és hazájukhoz rendületlenül ragaszkodnak
——

Befordultam a csalóba vezető kacskaringós 
utón. Összerezzentem.

— Béla, várjuk be a többieket, egyedül 
; vagyunk !

— Talán fél tőlem ? Gondolom erre okot 
i nem nyújtottam soha!

Uh, ha belátna most szivein legrejtettebo 
zugába, látná azi az őrjítő örömöt, melyet erezek 

; most, hogy így egyedül lehetünk . . . Régóta hor- 
j dozok lelkemben egy titkot, mely hogy boldoggá, 

vagy szerencséi lenné tesz-e nem tudom. Mióta 
I megismertem nincs nyugodt szivem . . . Ábrándo- 
i kát hajszolok . . . lehoznám az ég csillagait, hogy 
5 meggyőzzem azon magasztos érzelmekről, melyek 
I tanyát vertek ebben az őszinte szívben . • • itt 

Isten szabad ege alatt . . .
Leptek zaja riasztotta föl. Utánunk jöttek 

a többiek.
Mit is akart még szólni ? Uh édes gyerme­

kem majd összeroskadtam az édes sejtelmek súlya 
alatt. Tudtam, hogy tülkeink összeforrtak, érez­
tem a láthatatlan szálak erejét, melyek hálót 
fontak a két iljű szív köré.

Nem tudom kiolvasták-e jó szüleim lázas, 
kipirult arcomból azon heves csatát, mely e perc­
ben keblemben dúlt . . . remegtem, hogy szivem 
hangos dobogása elárulja mélységes titkomat .. •
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jjjk szeretettel vannak eltelve hasonló sorsú
loleártársaik iránt, szövetkezzenek, egy családot 

{Rezzenek, melynek élén gondviselő atyák fog­
unk állani. Ezek törődni fognak a nagy család 
miadea tagjával és védelmére kelnek a mikor s 
n hányszor szüksége lesz arra.
‘ Találkoznék egy keresztény polgár, a ki 
nem akarna a Népszövetség tagja lenni? Akadna-e 
e.'v is, a ki a maga és felebarátja érdekében ne 
hozná meg azt a kis áldozatot?

Nem! Ilyen fásult keblű egy sem lesz I 
Annvi szeretet minden keresztény magyar szivé­
ben lakozik. Bizonyítja ezt az a tapasztalat, hogy 
Iiakovszky nemes eszméjét szerte szét magasztal­
ják és (gy keresztül viteléért kiki megteszi a 
magáét. Hogy is ne ! Hisz az a szegény és sanyar­
gatott polgárok javára lesz.

Mindenki tudja, hogy a szegény nép milyen 
viszonyok közt tengeti életét. A lehető legrosz- 
szabbak azok. Nemcsak nélkülöz, hanem védel­
met sem talál s így csaknem idegen saját ott­
honában. Vájjon ki törődik a szegény polgárral, 
kivált, ha néppárti az ? Ki nyújt neki segítséget, 
mikor rászorul ? Ki érez'iránta részvétet, mikor 
szerencsétlen, mikor a hatóságok üldözik, mikor 
lelkiismeretlen emberek polgári jogaitól, a lelket­
len uzsorások és végrehajtók vagyonától meg­
rabolják? Senki! Ah, ezt közülünk mindenki 
tapasztalhatta! Mi legjobban tudjuk, mily igény­
telenek és védtelenek vagyunk a hatalmi túl­
kapásokkal, a lelkiismeretlen és elleugséges szán­
dékú basákkal és a rabló uzsorásokkal szemben. 
Védtelen féreghez hasonlítunk, melyet akárki agyon­
tapos, szabadon, bűnhődés és megtorlás nélkül.
S ép ez az elhagyottság, ez a kimondhatatlan 
gyengeség buzdít és kényszerit arra, hogy szö­
vetkezzünk. A hányán csak vagyunk és a hányán 
csak keresztényeknek és magyaroknak valljuk 
magunkat, lépjünk be a Népszövetségbe. Az lesz 
a mi erős várunk, a mi védelmünk. Ez lógja 
kényszeríteni mind azokat, a kik gyűlölnek, ül­
döznek zaklatnak, zsarolnak bennünket; a kik 
a törvényt lábbal tapossák, az igazgazságnak 
szemeit bekötik és állásukkal visszaélnek, hogy a 
törvénytelenségekkel szakítsanak és bennünket 
oly bánásmódban részesítsenek, a minőt meg­
érdemelnek azok a polgárok, kik kötelességeiket 
híven teljesitik.

Ilisz, mi idézte elő az iparos, a földmives 
és a munkás nép végtelen nyomorát ? Egyedül 
az hogy senki sem törődött vele. Magára volt 
hivatva. Tettek vele a mit akartak es most is 
azt teszik. Igaz, hogy a szegény ember is talál 
védelmet - pénzért. Csakhogy minden kicsi­

ségért ügyvéd után futkosni mégis csak sok pénzbe 
kerül, holott a ki tagja lesz a Népszövetségnek, 
biztos lehet, hogy sem a jegyző, sem a szolga­
bíró, sem a végrehajtó, sem az uzsorás és más 
„népbarátok“ nem fognak vele oly igazságtalanul 
és embertelenül bánni mint eddig, mert a Nép- 
szövetség vezérei az üldözött és a sanyargatott 
védelmére kelnek.

A mindennapi élet száz és száz alkalmat 
nyújt a tagnak, hogy vagy tanácsért, vagy vé­
delemért a vezetőséghez forduljon. És megkapja 
azt kevés költséggel. Igv pl. adás-vevésnél, ha­
gyatéknál, végrehajtásnál, kölcsönöknél, biztosí­
tásoknál, részletfizetésnél, adóügyben (miután sok 
helyen az adót kényök-kedvök szerint vetik ki 
és hajtják be) szerződések-, kötelezvények- és 
váltóknál, tagosításoknál, a választók összeírásá­
nál, a választásoknál, a felebbezéseknél stb. stb. 
minduntalan tanácsra és védelemre van szüksége 
az embernek, csakhogy az igazság sok pénzbe 
kerül és számtalan esetben nem kapja meg a ki 
keresi. Ellenben a Népszövetség az elvállalt ügyet 
lelkiismeretesen és olcsón végzi el.

Már ebből is láthatni, mennyi előny fog 
a Népszövetségből annak tagjaira liáramlani. Ép 
azért erősen hiszem, hogy minden igaz keresztény, 
a ki csak teheti, tagja leend a Népszövetségnek. 
Föl kell világosítani erről a népet. Egy-két hír­
lapi cikk nem elegendő erre. A Népszövetségről 
folyton kell Írni és beszélni. Tegye meg ezt min­
denki. a ki ért hozzá. Különösen tegyék meg azt 
a néppárti képviselők beszámolóik alkalmával. 
Ideje, hogy a vezetőség értekezletet tartson. 
Állítsa össze az alapszabályokat. Bocsásson ki 
aláírási iveket, hogy a Népszövetség minél előbb 
megkezdhesse áldásos működését. Nem szabad 
az eszmét elfojtani, hanem éleszteni, hadd lel­
kesüljön érte minden keresztény magyar. Nem 
szabad a kedvező alkalmat elszalasztani. Égető 
szükség vau a Népszövetségre.

Tudjuk, hogy a Népszövetségnek sok ellen­
sége lesz a liberális táborban, mert látniuk kell, 
hogy a néppárt az elhagyatott és üldözött sze­
gény népet ezzel meghódította, s ez a szeretetet 
azzal fogja viszonozni, hogy még rendületlenebb 
hive leend pártunknak. Csakhogy az irigy és bosz- 
szuálló kolomposok támadásaitól nem ijedünk meg.

Föl tehát keresztény véreim! Vállvetve 
dolgozzunk azon, hogy a Népszövetség mielőbb 
megalakuljon ! Mindenki gyűjtsön tagokat! Ne 
legyen egy se, ki nem akarna magán és fele­
barátján segíteni! Egy korona értékű keresztényi 
szeretet olyannak a szivében is legyen meg, a ki 

Népszövetség védelmét és tanácsát soha sem

fogja igénybe venni. Kell, hogy legyen bevehe­
tetlen erőségünk, honnan az álnok és gonosz 
lelkű ellenségeink minden támadását győzelmesen 
visszaverjük.

Minden igaz keresztény legyen tagja a 
Népszövetségnek. A—i.

Újdonságok.
Egyházmegyei hírek, hapsz János 

kis-graduai plébános megkapta a baáni plébániát, 
Simoncsics János szoblahói ideigl, adminisztrátor 
pedig a szoblahóit. — Soltész Péter nemsovai 
segédlelkész ideiglenes plebános-helyettesnek kül­
detett Kis-Gradnára.

Megyei hírek. Winkler Kálmán vár­
megyei alszámvevö, a ki egy éves öukéntesi 
katonai szolgálattételre bevonult és a vármegye 
által 1 évi időtartamra szabadságoltatott, most a 
hadkötelékből végleg elbocsáttatván, vármegyei 
szolgálatát újból elfoglalta.

A nyitramegyei Ellenzék tagjai 
közé újabban beléptek: Dr. Csernoch János, Dr. 
Ernszt Sándor, Dr. Kovács Pál, Dr. Major Eereuc 
és Meszleny Pál országgyűlési képviselők. Ezzel 
most már a vármegye néppárti képviselői mind­
nyájan tagjai a Nyitramegyei Ellenzéknek. A 
díszes gárdát örömmel üdvözöljük társaságunk 
első soraiban és azon óhajunknak adunk kifejezést, 
hogy deri-k képviselőink, a mint az elveinket 
osztják, törekvéseinkkel rokonszenveznek, úgy küz­
delmeinkben is támogassanak minket. A további 
csatlakozásokat lapunk szerkesztőségénél kérjük
bejelenteni. , .

Egy községi bíró kitüntetése. 11
felsége C-iffárv Imre Nemes-Paun község 1H éve» 
agg "tórájának’ volt 48-as honvédnek a koronás 
erde nkeresztet adományozta.

A nyitrni kath. kör műkedvelői 
előadása. A kath. kör vigalmi bizottsága 
Nvitraváros közönségének a mostani holt idény 
alatt is szórakozást nyújtani óhajtván, t ho -0-án 
— szerdán — a vármegyei nemzeti színházban 
iótékonycélú műkedvelői előadást rendez. Két vi­
dámabb jelenet az életből kerül sz.npadra me- 
lveket a kör lelkes fiatalsága tog előadni. Mindkét 
darab a szórakoztatásra felette alkalmas. Es a 
próbák után Ítélve, ahol a szereplők nagy lelke­
sedést es kiváló ügyességet tanúsítanak, valóban 
élvezetes estere van kilátás. Miért is a közönség 
figyelmét ez utón is felhívjuk, hogy tekintettel 
a nagv érdeklődésre, mely ezen előadás iránt 
jelentkezik, a jegyek megváltásáról idejekorán 
gondoskodjék. - Műsor: 1. “bzelkakas . X.gjá- 
tek I. felvonásban. Személyek: Sziklay letet 
nvu-'. ezredes Chmielovszky József úr. Klara, neje 
Scheck Irma úrhölgy. Piroska, ten gyermekeik

— Menjetek csak gyermekek Irmával előre, 
mi lassan utánatok jövünk.
Mintha csak megsejtették volna óhajomat, ked­
vesebbet nem is indítványozhattak.

Elindultunk. Irma velünk jött, csokoiba 
fűzte a nyiló vadvirágot, mintha ügyet se vetett
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bogva hömpölygő csermellyel, ez csevegett- 
csacsogott andalító hangon helyettünk.

J6 messzire a falutól, ott hol a mely sza­
ka,lék kezdődik, melybe nagy zajjal, »eszszel le­
bukik a patak vize sűrű bokrokban nyílt a . 
rózsa finomszirmu virága. Gondoltam jól illik 
majd fehér lepkeruhámhoz.

Irma messze volt még - a bokrok oka 
tik szemeim elől. Oda nyúltam szakadékra hajló 
rta g után, hogy letépjem a fesló. kis bimbót.

_ Az Istenért lebukik - fölkiált Béla, 
átkarolt, fölemelt és csókot nyomott homlokomra..

Az első csók volt édes gyermekem. Előttem 
elborult a világ, odakaptam homlokomhoz, , hideg 
volt . márvány hideg . . • éreztem, hogy kikeni 
lángolt s mégis jéghideg futott a végig remegő

testemet. „ , . ,,
- Béla, mit csinált...? kérdém

ketve . .. többet nem szólhattam.

. ha vissza 
borulok s

őt re.-z-

Ő szeret ! Kábító, őrjítő gondolat volt. ez i 
édes gyermekem, úgy csengett e rövid szó felem. | 
mint egy legfönségesebb zenei akkord 
nem tart erős Önuralmam nyakába 
boldogságomban fölzokogva feléje tudtam volna 
kiáltani: Béla, az övé vagyok, telkeink fölismer­
ték egymást. .

Tovább nem folytatom. A boldogságot csak
érezni lehet s nem elmondani. Én voltam a leg­
boldogabb teremtése a földnek. Rózsásnak láttam
az egész világot. . . , ,,

A napok múltak s gyors múlásukkal boldog­

ságom is nőtt.
Béla gyakran átjött s én alig vártam már 

a percet, hogy újra láthassam. Befészkelte magát 
szivembe, telkembe egész lényembe, ott setten­
kedett mosolygó képe szüntelenül ábrándjaim,
álmaim titkos honában.

Őszi, borongó nap volt, épen mint 
Permetezett, szitált az aprószemű eső 
tem, hogy eljön. S mégis ... mégis 
igaz szeretet nem ismer akadályt, 
magán az életen is, 
magát is.

a mai. 
Nem hit- 
. . óh az 

végig gázol 
áldozatul dobja ha kell ön-

Eljött. Képzelheted örömömet.
Százszorta jobban megszerettem, mert nyílt 

tanúsága volt ez önfeláldozó, nemes szeretetvnek.
Eszeveszett gyorsasággal rohantak a percek, 

pedig megállítani szerettem volna a napot hogy 
végtelen időkig tanúja legyen a szerető szív
boldogságának. .

Még csöpörgött az eső, midőn elindult. 
Kikisérteui a tornácküszöbig, tovább nem 

engedett, nedves a föld, áthülök . . .
Eltűnt a park bokrai között, de meg egyszer

viszatekintett, búcsút intett.
Nem állhattam ellent, nem győzhettem le 

magam, úgy hajszolt a lelkem, menjek utána s 
vessek még egy pillantást a távozó után

Kerültem a zajt, kitértem az elionnya.lt 
levélnek, nehogy zöreje elárulja gyengeségemet

A galagonya bokrok tájáról beszedfoszlá- 
nyait hozta felém a lengő szél . . • Megálltam ... 
hallgattam . . . lestem minden szavát...

__ Hazug vagy - hangzott a szó - ár­
mány« lelked összetörte szivemet. . . esküdoztel 
üdvösségedre, hogy szeretsz s most látom, mily 
álnok a hited . . • félredobsz hitványul - ót

szereted! ,
— Irmám! üdvöm, mindenem, csak ennyire

ismersz? Vjra és újra esküszöm, hogy tied e
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Veyniür Ilonka tlrhölgy, Bedekovits Lajos ür. 
Keiit-s-ioy Ilon Neugebzuer Pisti úrhőlgy. Fehér 
(iabi Keit scher U-/kár ür. Gábor bácsi kerte-z 
ti\ tirkx Keieuc úr. Juci unokája Neugebauer 
Janka üihölgy. (Történik Sziklav falusi kastélyá­
ban I - II. Mendelsohn: „Rondo Capriciosoo.“ 
Zongora > n'o. .'»adja : Sztraka Pius. zeneak ule- 
mikus 111. „Elefánt- Vígjáték 1 felv.-.ii-Ubati. 
S/.-ite Ivek : It' nw J»nő lm-/írk ipitánv Bokrosa 
(\ in ur. Ilona, neje Keltik .Juliska úrhölgy. Kendy 
I. . in • nagyii ry ja S.’it l.ászlő Ur. Etelka, lennva 
Jakul vich I.ui • urhö’gy. Darna.v Béla Bélák 
Vince ilr (íviiri. a- lierctnoi Lilian Jenő Ur. 
Lidi. s.:o|. .ie.'uy B ccziael Xvugel-auer Janka úr- 
hölgy (Törtetek Itérczy há'iban egy vidéki vá­
ros na uf. ~ Jegyek válthatok Huszár István 
könyvkereskedi • -neu es este a pénztárnál. Hely- 
árak a szinlvpnu jelezve.

Fiftyelmeztetés. A uvitrai olttiregvlét­
hez tartózó tiőkegy etek t. vezetői figyelmeztet­
nek, hogy a templomaik segélyezésé iránti kér­
vényé.ke. az euylet eluökuójere címezve f. /tó 
vnjei'J az igazgatóhoz küldjék be.

A „Nyitrni Katholikus Kornive-
sek művelődési es segelyzö-egylete november 
30-án, vasárnap délután 3 órakor az egylet helyi­
ségében (Vár i.egyeház-tér 8. sz. a.) V. rendes 
évi közgyűlését tartja. Az egylet múlt évi bevé­
tele 3040 kor. ss. fillért tett, vagyona pedig 
5459 korouara rúg.

Idónkint és általában. A helybeli 
bátirt'y-liberáiis lap. az „Ellenőr“ ráfogta a másik 
liberális lapia. a „Ny.-Közlöny“-re, hogy az időn- 
kint hülye. A „Közlöny“ meg csak a múlt novem­
ber ö. számában azzal vágta vissza, hogy az 
„E—r“ nem idónkint. hanem általában hülye. 
Most a töiibi közt azt is beszéli a láma, hogy a 
két liberális lapot egyesíteni akarják, de még 
azzal nincsenek tisztában, vájjon az új lap a 
szabadelvű terminológia szerint idónkint lesz-e, 
vagy pedig „csak“ általában . . .

Palyazat. Nyit,ámegye kezelése alatt álló 
Necset Mihály-lelv családi ó- töndfj alapítványnak 
egy leány nevelési ösztöndíj állomása megüresedett. 
Ezen ösztöndíj elvezetere való jogosultság telte 
telei: 1. Az alapító fite-tvéreitől, u. m. Nécsey 
Endre. János és Józseftől ti vagy női ágon való 
leszármazás 2. Az fi ik életév betöltése. A kér­
vények dr. Necsey Mill a y verebeit! ügyvédhez 
f. év december 31-éig benyújtandók.

Missiok. Benyacs István oscs idnicai újon 
na ti kinevezett lelkész az egyházmegyei liaiosag- 
io. engedélyt keit. hegy a Jézus-társaság ta jai 
a plei .iiii.i területen december hő folyamán mi-síöt 
tnrtha-s;:nak. Az egyházmegyei ható-ág természe­
tesen a legnagyobb örömmel megadta az engedélyt 
s mi is üdvözöljük a inissiot tarló at vakut a 
dioecesis területen s kívánjuk, hogy folytata-a is 
legyen a felvidék buzgó népénél.

A varmegyei pénztár megszűnése,
Markból Gyula alispán legújaniiau úta-ftja a köz

segeket, hogy miután a vármegyei központi és 
gyámpénztár 1902. évi december hő 3l-en műkö­
dését beszünteti, ennélfogva a varmegyei központi 
es a gyámpénztár teendői a nyitrni állampénz­
tárra (adóhivatalra), a vármegyei számvevőség 
teendői pedig a kir pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőségre Hibáztatnak át: ennélfogva : 
az említett napról kezdve, a vármegyei pénztár 
es á számvevőség eddigi tigvkörére vonatkozó 
beadványt es hivatalos levelezést a kir. állatn- 
p n. árhoz, illetőleg a királyi pénzügyigazgatóság- 
lmz rendelt számvevőséghez kell címezni. Mind­
azokat a járulekokat, melyek eddig a vármegye 
ali-piinjához, illetőleg a varmegyei pénztárba 
voltak beszállít' miok, iL' szinten a közvetlen adó­
fizetők által befizetendő járulekokat !>>:;. évi 
janii.tr hó 1-től kezdve, a nyitrni kir. állampénz­
tárba kell -/állítani. Azok a pénzösszegek, melyeket 
a vármegye alispánja egyes felek részére, a vár­
megyei központi pénztárnál 1902. évi dec hoJl-eig
kiütalványozot 
a rvitrai kir

, igazság, a ki meg akar győződni valamely dole...
ról. járjon utána. Csak azt nem vagyunk képes, 

j kioskodui a miniszterelnöki válaszból, hogv |la 
: az ember a miniszterelnöki sajtóiroda tót Ifordi- 
: tójának utána jár. tényleg reá talál-e ott a n ,,.

deltetési helyén ? Mert ime Esterházy gróf utana 
: járt és kénytelen konstatálni, hogy az a fonlitó 

vagy mással foglalkozott és nem azzal, a mivel 
kellett volna, vagy pedig egyáltalában nem volt 
ott. — Nagy mester Széli Kálmán, az Esterházy 
által konstatált fényűvel szemben védekezve 
olyasmit mondott, a mi igaz, de mi az Esterházy 
igaz-ágát sem rontja le. A parlamenti ru hi liszt jf. 
kában a miniszterelnök régen túlszárnyalta a le,., 
furfangosabb ellenzéki szónokokat. Ha megbukik 
felcsaphat szélsőbaloldali tigrisnek.

A páchói választási mozgalom a 
képviselőházban. Az a rendszer, mehet 
Trenesénvármegyében a Bánffy-éra alatt Szalav- 
szky honosított meg, a most megindult püchó 

1903 évi január hó 1-étől kezdve, ! illavai választási mozgalom alatt ismét élénk
adóhivatalnál vehetők fel. Végül , működésben van. Látszik, hogy a perifériákban

közhírre teszi azt is. hogy .a vármegye székhelyén , a törvény, jog és igazság uralma nem tud felé 
levő kir. adóhivatal a varmegyei pénztárak át ve- ledni, vagy talán nem is ni alkudott Trenc-vn 
telével járó munkálatok miatt a jövő évi jan. hó megyében a törvény emberemlékezet óta azért
1 -etől lö-éig a közönség részére csak délelőtt volt ott oly könnyű Szalavszkynak a Bánlfy-fele
8 — 12 óráig lesz nyitva. i renszert kipu“Ztithaiatlanul meggyökereztetni. A

Birtok-vásárlás. Polónyi Géza buda- • jotValan hatósági beavatkozásnak eklatáns példája 
pesti ügyved é< alsó-köröskényi birtokos e héten j r'l|'tjá must izgatottságban a púchói kerület vá-

sziv minden dobbanásával ... ne liigyj a ktilső- 
uek. melyet vele szemben színlelek, csak azért 
teszem, hogy leged I ,-salak.

lieía hangja volt.
Minden szava térszín,volt összeomló lel­

kemnek. Tudtam volna felkiáltani, mint a halálra 
sebzett vad. hogy kinőni szavam, iszonyú jajsza­
vamra összeroskadt volna a szürke, nehéz ég­
boltozat.

Meghallottam halálos Ítéletemet, annak aj- j 
káról, kit életemnél is jobban szerettem, kihez 
kötődött boldogságom, reményein, mindenein. Kő- 
szoborként megmerevedve álltám, a kimondhatlau 
kínok keresztüi-kasul cikázták zokogó léikéinél.

A festett, képzelt edeu kapui bezáródtak 
előttem örökre.

Ne zokogj edes gyermekem. Mi haszna ha 
ki is simád lelkedet. Áluok a férfi szív, hűséget 
esküszik . . . elbuloudit . . . játszik a női szivekkel.

Ne higyj neki, hazug minden szava, hamis 
tekintete örül neki, ha hálójába kerít s azután 
kikacag . . .

Elhallgatott . . . csönd, nyomasztó csönd bo­
rult a kisded hajlékra, csak a kandalló üszke 
pattogott s a megeredt eső sustorgott a lehullott 
lombon . ..

Sötét szárnyaival leszállóit az éj .. . elbo­
rította a kietlen tájat s a megtört, zokogó szivet.

megvette a Kozmovszky-fele 400 holdas birtokot 
Gergelyfaluu. V birtok felerésznen a Kozmovszky 
család és felerészben özvegy Párniczkyué tulaj­
dona volt. Polónyi az 1903-ik évi ősztől kezdve 
ügy az alsó-köröskényi, mint gergelyfalvi birtokait 
saját kezelésébe veszi át. — Ezzel kapcsolatosan 
arról is értesítenek minket, hogy az uj birtokos 
f. hő 16-án es 17-én néhány budapesti vendéggel 
és fiaival Alsó-Kőröskényben tartózkodott, mely 
alkalommal több iskolás-gyermeket magához hi­
vatott, és meggyőződvén a magyar nyelvben tett 
előmenetelükről, valamennyit bőkezűen megjutal­
mazta. Ha általában örülünk a magyar középosz­
tály vagyoni gyarapodásának, ilyen jótékony, 
humánus érzésű családok vagyoni térfoglalása 
kétszeres örömünkre szolgál.

Bőr tön vizsgalat,. A vármegyei közigaz­
gatási bizottság böi'töuvizsgáló küldöttsége Dr. 
krainoliu Viktor főispán vezetese alatt I hó 22-én 
délelőtt a nyitrni fogház börtönhely Légei ben vizs­
gálatot tartott, ez alkalommal minden a bgnaguibb 
rendben találtatott, a főispán úgy a törvényszéki 
orvosnaa, valamint a lőügy észnek is teljes eii-me- 
réset fejezte ki. Az ételeket, melyeket a főispán 
a vizsgálat alkalmával megizleh, kifogástalanoknak 
találta.

Breznóbenyn új plébánosa. Mint u 
Bre/uóbánya s/ab. kir. varos (oV róná tusa az 
ottani megüresedett plébániára való pályázat­
in ideiestül szám fi ott négv hónap alatt el niülasz- 
totta a plebáuosi állást betölteni, hanem a helyett 
a fölött folyt a harc és per, ki válaszszon: a kép- 
vi-előtv-tfllet ka ill. tagjai, vagy a közgyűlés egye­
teme. liimely K mily dr. megyés püspök a rá 
háramlón jogával elve. Mat mák Mihályt, korponai 
felsőnépiskolái igazgatót, a Honfi Muzeum-Társulat 
titkárát - a Szeut-lstváu-Tar-ulat Tud e- írod. 
Osztályának tagját, lapunk munkatársát, kink 
különben I- na_y többségű volt a vaia-ztíik között, 
kinevezte Breznóhánya plébánosává. (Tevékeny s 
varmegyénk történeti mull jónak olv nagy szor­
galommal művelő barátunkat ezen kitüntetése 
alkalmából szivünk mélyéből üdvözöljük. Szerk.)

A vágséllyei knth. alapítványi 
uradalom számtartósíigát a közoktatásügyi 
minister beszüntette. Ezen hivatal teendőinek vég­
zésévé! a Budapesten 1903. január 1 -ével felállí­
tandó központi számtartóságot bízta meg.

Tót fordító a miniszteri sajtó­
irodában. Esterházy János gróf „A szláv 
áramlatok és hazánk.“ cimű tanulmányában szé­
niére veti a kormánynak, hogv a nemzetiségi 
sajtó izgatásait nen kíséri éber figyelemmel. 
Személyes tapasztalata alapján konstatálja, hogy 
a miniszterelnöki sajtóirodában alkalmazott egyet­
len tót ujságíorditó más oly munkákkal volt 
megbízva, melyek ót a tót lapok figyelemmel ki­
sérésétől egészen elvonták és hogy július hónap­
ban egyáltalában nem volt tót fordító az említett 
irodában. Esterházy grófnak ezen észrevételét 
erősen kihegyezte a korín.íny ellen és az ország- 
gyűlésen felhozta Pichler képviselő, kinek ezen 
vadjára Szeli Kálmán miniszterelnök sztínksz- 
szerű, mélységesen rejtelmes feleletet adott. Ki­
jelentette ugyanis, hogy neki igenis van tót for­
dítója a sajtóirodában, de a ki ezt megakana 
tudm, annak utána kell ám járni. — Arany

lasztó-polgárait. A Ka as Ivor bárót kísérő kep- 
! viselőket nem engedik beszélni, így Szkalán a 
j hatósági közeg Löttier szolgabirö dr. Ernszt Sáu- 
I dór képviselőt szóló-jogában megakadályozta. Az 
■ eset a képviselőházban is szóba került, Rakov- 
I szky István interpellálta meg a miniszterelnököt 
! hatalmas vádbeszed kiséretébeu, melylyel jól

megmosta a trencsénvármegvei főispán fejét. _
, Nagyon jól tette, hogy interpellációját a főispán 

ellen hegyezte ki. Mert a hol a vármegye feje 
komolyan és erélyesen törekszik arra, hogv a 
vármegyét a törvény, jog és igazság szellemében 
kormányozza, ott ki van zárva a lehetősége an­
nak. hogy egy hatósági közeg az ő ellenőrző tisz­
tét éppen akkor használja fel jogtalanságok elkö­
vetésére, a :u:kor minden egyes mozzanatot, mely 
a kerületben felmerül, figyelemmel kísér az egész 
ország. Usztroluczky főispán úr tulajdonítsa ma­
gának. ha a törvényhozás szive előtt ügy állitta- 

1 tik oda, mint a ki a vármegyében a jogrendet 
; megteremteni nem tudja, vagy nem akarja. Szeli 
I Kálmán az interpellációra kielégítő választ adott,
I majd meglátjuk, elég hosszú-e a keze arra, hogy 
j Trencsénmegyébeu is elerje azokat, a k,k a regi 
i ve d-zec jogtiprásaitól semmikép sem tudnak el- 
i szokni.

Árlejtés. Nyitravár negye közigazgatási 
! és gyámhatósági hivatalai áltál az 1903. évben 

s/.ukségleudő irodai szerek, intő es világító anyag,
‘ továbbá I tiszti huszár, 12 tiszti hajdú. 4 ör- 
! htjdú. 19 hivatalszolga öltözékéből álló sz.ükseg- 
I sz ‘Ibta .ii' t folyó évi december hó 10-vu
, delelő: t 10 makor a vármegyei székház nagy- 
I termőben nyilvános árlejtés log megtartatni,
: Minden csoportba külön teendő zárt ajánlatok 
i i11 o bánatpénzzel ellátva az alispánnál 1. évi 

december hó 9. délutáái f> óráig henyujtandtók. 
A sz.l litásokra vonal kozó teltételek a vármegye 
főszámvevőjeuel a hivatalos órák alatt betekint­
het ők.

Nomes-Pann község: postahivatala
ügyében a kereskedelmi minister úgy intézkedett, 
hogy miután a tervbe vett posta íentartása évente 
S(io koronába kerüne, a várható bevétel pedig 
(,<ak 190 koronára tehető, a postahivatal felállí­
tását . csak akkor engedélyezi, ha a mutatkozó 
676 korona évi különbözet fedezését a község 
10 éven át magára vállalja.

Mércefog:. Mióta a néppárt az ó nagy­
szabású szociális politikáját a törvényhozási törek­
vések es feladatok sorába beiktatta, és mióta a 
programmjuk alappontjaira nézve konzervatív 
irányú agráriusok a gazdasági kérdéseket szőnyegre 
hozták, a liberális kormány kénytelennek érzi 
magát a társadalmi es gazdasági bajok orvoslásá­
val foglalkozni De úgy tesz, mint az az orvos, 
a ki vágni nem mer, mert vagy nein ért a mű­
téthez, vagy mert anyagi érdekből nem akarja 
előmozdítani a beteg teljes meggyógyulását. A 
kivándorlásról szóló törvényjavaslat magában véve 
nagyon üdvös alkotása lehetne szociális es gazda­
sági politikánknak, ha a kormány a javaslat szer­
kesztősénél nem játszotta volna a tudatlan, vagy 
önző orvos szerepét. Hisszük, hogy inkább önzés­
ből, mint tudatlanságból vonakodott és most is 
vonakodik a kormány befoglalni e javaslatba olyan 
intézkedéseket, melyekkel a kivándorlásból szár­
mazó bajokat gyökeresen lehetne orvosolni. Ilyen 
intézkedés lenne az, ha a kivándorlás koilátozása
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kril i< kiterjesztetnék, a kik egyetemlegesen
kötelezettség citnéu tartozásban vannak és 

' I k -zerzőih ss/crii kötelezettségen alapúié) muu- 
;* J vállalt.ik. A szövetkezetek érdeke múlhatatla- 

j k , Anja, hogy ezek az intézkedések a javas- 
I tlia folvete-senek. Ámde nincs remény arra, 
/„j. kormány ezekkel az intézkedésekkel ki- 
■'("íviti a javaslatot, mert annyira a kedvében jár 

„vrkaü'.ilb'.mustnk. hogyannak sürget é ere egy 
X, szcdelmes meregfogat illesztett be a javaslatba 

„iitgániigynük-i intézményt. E szerint a ki vándor- 
j.(. (jgyével szabad lesz magánügyuököknek is 
l'o-ialkózuiok, a kik közvetíteni lógják az ügyet 
aTállami hatóság, úgyszintén a hajózási vállalat 

it kivándorló között. Első tekintetre nyilván­
való, hogy ezzel az ügygyei főkép a merkantiliz- 
,mis ismert alakjai fognak foglalkozni, mert abból 
pompásan jövedelmező üzletet lehet majd csinálni. . 
Ezeknek a magánügy uököknek bizonyára nem az j 
lesz a gondjuk, hogy a népet a könnyelmű csábi- j 
tú októl megóvják. ‘ ellenkezőleg magtik fognak j 

áiidíini. meri az nekik perceuteket fog hozni. I 
llzzei a méregfoggal a kormány az egész kíván- j 

-isi javaslatot megrontotta, a népre nézve a i 
,-egj veszedelmek kórfészkévé tette. Mondja még 
valaki, hogy a liberal izmus nemzetmentő politikát I 
folytat!

A néppárt és a pánszlávizmus.
A kik cg véli okosabb eszmével foglalkozni kép­
telenek, folyton gyanúsítják a néppártot, hogy 
pák tál a nemzetiségekkel. S éppen a néppárt az, 
mely a túlnyomó tótvidékről a legmagyarabb kép- j 
viselőkéi küldi a parlamentbe. Nyitravármegyének ! 
ti néppárti képviselője között négy egy kukkot sem 
tud féltéit, s ezek Horváth Dezső Vágvecse. dr. 
Kovách Pál Érsekújvár, dr. Major Ferenc Z-oím- 
bokrét és Meszlényi Pál Galgóc képviselője. Most 
a puchói tiszta tót kerületben fellépett b. Haas 
Ivor szintén egy szót sem tud tótul, és bízunk a 
kerület néppárti lelkes vezetőiben, hogy diadalra 
jut; s mégis a néppártot ócsárolják nemzetiségi 
velieitácai miatt. De hát logikát hiába keresnénk 
azoknál, a kiket elvakít a gyűlölet és szenvedély. 
Azoknál epen olyan logikus az, hogy most euv 
•z-idő dominálta kerületből azzal dolgoznak Kaas 
ellen, hogy ö zsidó és nem Kaasnak, hanem 
Ilaasnak hívják.

Hamis forintok. Ólomból ki'tinóén 
utánzóit egyforintosok forognak Favka-don a nép 
között. 1877 evszdmm.il vaunak ellátva. Jó volna 
kitudni, hol van a fabrikájuk.

Itt a tói. A Vág Farkasdnál és feljebb 
livtfőu kezdeti zajlani, e lio 2u-an mar vsak nem 
»■neszen bvf.tgvott s táv a köziekébe- meg-züut.

1902. nov. 5-ig az árúraktár fentartásának költségei 
(üzletvezető fizetése, lakbér, adó. biztosítás, iroda- 
átalány stl>.) 2029 kor. 74 fii. 5. 1901. nov. 5-tól 
1902. nov. ö-ig tiszta nyereség lti" kor. 50 fii. 
0. Az árúraktár egész évi forgalma 301t>0 kor. 
47 fii. 7. 1902. nov. 5-től 1903. nov. 5-ig az árú­
raktár fentartási költségeire elóiráuyoztutott 
ltiöl korona 44 fillér.

Jó fogás. A nyitni rendőrség egy egész 
tolvaj konzorciumot fogott elehet folyamán PospBil 
József, Balasinszkv Milialv, Kovács Béla, Zajácz 
József. Valasek Bela. Puts Horvát István, ifj. 
Paukert János nagyobbrészt munkanélküli c

Irodalom.
Acsady törtonetéröl folytatólag.

II.
Acsádv. úgylátszik, a magyar történetírás 

Jókaija. Szellemes, de felületes; jo elbesze-ó. de 
rossz történetíró. 8 a »int Jókai szertelen fantá­
ziájával egész a képtelenségig viszi jellemeit s 
hihetetlen alakokat alkot müveiben, úgy Av-ády 
is, könnyed tollal, csakúgy hányja-vetí a történeti 
tényeket, ntelvek sohasem léteztek, vaey nem úgy 
történtek, amint ő mondja.

Megvesztegető mindkettőnél a toli varázsa. 
De még Jókainak az ó lélektani képtelenségeitmv.'ci, x aiasvix ovm, »«•* «•••• •-«- . ............. . j)e mvR ,|okainak az o leiemam hvp.vim;-a-oiv

Paukert János nagyobbrészt munkanélküli csavargó- | könnveB megbocsátjuk, mert hisz ó regény-két ír 
kát, a kikre eddig vagy 40 betörési és lopási eset ; ég ak muiattutni akar: nem bocsathatjuk meg 
bizonyult be, átkísértettek az ügyészséghez. j Acsádvnak a tévedéseket, ha még oly kedvesen

* - • í i_... i. I ■ ,„U1, 1 i _ __ 1...» „IX A .1 nativ,) Uo'liolvA cukorrépa-termelés vidékünk kisebb 
gazdáit már hosszabb idő óta nyomorgatja, de az 
ez évi csapás sokakat koldusbotra Ing juttatni. A 
A kisebb gazdák maguk is belátják, hogy a répá­
nak nagyobb mennyiségben való termesztése által, 
mint a hogyan azt a váltó-gazdaság rendszere 
megengedi, tönkre teszi földeiket, mert ma-holnap 
a kiszipolyozott földeken már sem répa, sem pedig 
gabona nein fog teremni. Mégis mikor a tél elején

adja is azokat elő, mert ó a történetire komoly 
szerepében áll előttünk, akinek nem igazat írni 
nem szabad.

Már a II füzetében — mint láttuk — tuirsa 
dolgokat ír össze sz. Istvánról, a kiraivság fel­
állításáról és István király egyházi intéz! ed.-sernek 
jogalapjáról.

A 111. füzetbeu ugyanígy vagyunk vele. Ita­
lomra beszéli el sz. Istvánnak további vallási,

a'gyárosuk" képviselői“ ismét* az előleggel kezdik ; közigazgatási, meg katonai intézkedései', a nép 
Aket csalogatni a kisebb gazdák, mert rá vannak ' ,-elegek osztályozásait, kellemesen vou.o mod. r- 
szorúlva, Dmél majdnem mind lepre mennek, ban. ügy hogy a történelembe jó be "en, ;-ibUt 
Hozzáiái ül hogy a répa átvétele, azaz a mázsálás I észre sem veszi, hogy megint egy sarkalat* >r 
ellen is S(,k a panasz. A tavarnoki es a diószegi j teuetferditést követ el, természetesen isnét a 

bavfelbe 1 éntek ii minek az a következménye, } nemzet-szervező kath. egyházzal szemben, e* pe n 
ho-'v i drá-án termelt répának az árát ók szabják j az annak királyilag adományozott birtok jogi termé- 

"■ . .ixi.i. „ .TQ'/áiUin il — nem a ' szelét illetőleg.

„Isten hozzad" ismét par bon,.pig Ér-vkujvár !
írja lapunk egy farkasdi barátja. Néhány dereglye 
al aposan megrakodva is benne veszett a t«rka -<1 i i X| 
nép nem csekély fájdalmára. — A Nvitra-vöhrv , 
felső részéből is értesítenek bennünket, hogy ott , 
nov. 18. óta állandóan a II. hőmérő 10-" hideget j 
mutat. A kisebb patakok vizei miiül befagytuk. |
A szántóföldeken a munka teljesen szünetel, pedig j 
az által, hogy a nyáron át minden később beere.t, | 
mint, más években, a gazdák nagyon visszama- I 
i adtak az őszi szántással, különösen pedig az 
ősziek vetésével. A hol pedig a magot elve,ettek, 
ott a 10 foknvi hideg az open csírázni kezdő 
szemet teljesen tönkreteszi. Legrosszabbul jártak j 
azonban a cukorrépa termelők. Mondják, hogy , 
c-ak a diószegi cukorgyár számára szállító tér- : 
miliőknek még mintegy 3000 holdon termelt cukor­
répájuk ott a szántóföldeken kiásatlamtl hefagyoi,. 
Óriási kár ez a kis gazdák számára mert a ki j 
nem ásott répa nagyobb részben az ó tulajdonú- j 
kát képezi, pedig az árát még tavai ősszel előleg- | 
képen beszedték és el is költötték.

Óvakodjunk a repülő golyóktól.
A 14. honvéd gyalogezred folyó hó 28-án reggel 
ti órától kezdődőié- Darázs köz eg és a 220 m. 
ponttal jelzett magaslat között cellovest rendez. I 
Fölóirány: Hajsza község Bicska + 4o2. A lakos­
ság figyelmeztetik, hogy az említett napon a 
lőirányban való tartózkodás vagy Jáikálástól 
- miután az életveszélylyel jár - óvakodjék.

A csacai kér. terményárú-raktar
felügyelő-bizottsága az árúraktár cselekvő állapo­
tát, vagyoni helyzetét és egyéni forgalmat kitün­
tető kimutatását közli: 1. 1901. év november 5-én 
átvett cselekvő állapot 9941 korona 24 hi er 
2. 1902. év november 5-éu kimutatott cselekvő 
állapot leltár szerint 10108 kor. 80 fii 3. 1901. év 
nov. 5-től 1902. nov. 5-ig az árúraktár jovede • 
mezeit 2i96 kor. 30 fillért. 4. 1901. év nov. 5-től

meg és — legalább a kisebb gazdáknál — nem a 
termelők állapítják meg. hogy melyik gyár számára 
fognak termelni, hanem a gyárosok. Mindezen 
visszás állapotok következtében a cukorgyárak 
valóságos átkai lesznek vidékünk mezőgazdájává- 
nak. Helyesebben tenné a nép, ha a tömegesen 
termelt cukorrépa helyett inkább a krumpli és 
a kukorica-termelésre menne át; mert a míg a 
cukorrépa-magot néha háromszor is kell vetni a 
míg sikerűi és sokszor nem is siketül, a szántó­
föld üresen marad, addig a krumpli es a kukorica 
minden évben terem, igaz egy évben kevesebb 
más évben több, de biztosan terem. A cukorrépát , 
hadd termeljék a nagybirtokosok, a kik szántő- 
földeiket gézekével méhen felszántván, a földet 
ki nem szipoly ózzák es így fényes termest hoz j 
Mindez iránt a m-pet kioktatni a lelkészeknek és 

I a gazdasági egyesületeknek voina hivat a-tik. luj 
; nagyban hozzájárulnának a gazdasági krízis euyhf- 
' léséhez.

Tüzesetek. Tót-Soókon e hó 12-én A alku j 
József ottani gazda tulajdonát képező fakarmány- 

: kazal égett el, a kár 860 koronára rúg A tűz 
keletkezésének oka edddig ismeretlen. — Ratkoczon

, Először is, bár sokszor tér rá a 111. füze­
tében, nem okosodik ki az ember az ó előadása 

! után, hogy hogyan volt nálunk a birtok felosztva 
i sz. István alatt. Itt-ott gyanlttatja. hogy jól tudja, 

agyon is beszéli az embert, de a történelmileg 
I tisztán álló dolgot nem mondja el világosan, mert 
1 akkor az alább ismertetendő ferdítést nem követ-
I lietné el. . . ..

T. i. István király átvette a nyugat intéz­
ményéit. de a hübérrendszert nem, hanem ér­
vein'ben volt a Vérszerződés 2-ik pontja : a mit 

I höziis erővel szereznek, azon mindnyájan osztoz- 
’ zanak. Az elfoglalt hazai terület, mint szállasbir- 

tok tehát a vezér és a honfoglaló nemzetségek 
közt volt felosztva, mindenkinek megvolt a maga 
földje, melyen gazdálkodott, előbb a törzsek sze­
li!)' közösen, majd ebből István óta tejlödni kez­
dett az egyéni birtok. Tehát ezen időben — mint 
Hauler mondja — megvolt Istvánnak az Árpádok 
családi birtoka, mondjuk : a királyi családi vagyon 

; és a többi föld a nemzetségeké volt.
Ezen kívül ezen az elfoglalt hazai területen 

más birtok nem volt Es ez is milyen birtok volt 
a mai agrikultur állapothoz viszonyítva! A Donáti­

éiba olvasztotta: — Povillán pedig egy ottani gazda, 
Hadai Vdátn fából épült háza teljesen porra eget . 
- Galgóczon a Kovács-utcában t. hó 19-en dél­
előtt tűz keletkezett, a mely 4 házat hamvasztott 
el, a tűz keletkezésének oka ismeretlen.

P'nylloxeru-zai’. A földniivelesúgyi mi­
nister a nútrai szóiőszeti és borászati Wüg>e - 
ség jelentése folytán a Bajmóc-ka (üalgou) ts 
és Tardoskedd (érsekújvari) járás községnek szóleit 
zár alá helyeztette. _

Őzerk.)
A közönség köréből.

(E rovatban küllőitekért ntm vállal felelősséget a

Bizonyítvány.
Alólirt csináltatott Dorosinyi János nagy- 

tapolcsánvi fiatal műasztalos által a nagytapolcsány. 
róm. kath. templomban Szent Antal tiszteletére 
felállított kápolnába: egy oltárt, két padot « egy 
üi _ és e munkát ő pontosan a kitűzött
időre, kemény s száraz tölgyfából; művésziesen 
kifaragva. 13ti8 korona értékben, általános meg- 
elégedesüukre kiállította: miért is tentnevezett 
Dorosinyi János urat mindenkinek a kinek ti) 
munkára szüksége volna, a legjobb lelkns.neteltel

ajánlhatom.
Nagy-Tapolcsány, 1902. nov. 2-án.

Szecsónyi Vilmos,
c. kanonok, esperes plébános

ád
vajmi kevés volt, hiszen 

j Acsádv szerint is „a királyi jövedelmek leges- 
le-nagvolib része is elő marhából e> terményből 
álítE Éz a keveset érő hazai terület a sokszor 
ócsárolt szerzetesek munkája és vezetesse alatt 

. mű idővel azza, a milyennek ma ismerjük és 
! István nem volt a mai gazdag király, valamint 

esztergomi palotája is csak alfele faházikó volt.
11a pedig így állott a dolog a magyar föld­

birtokkal s annak a felosztásával sz. István ko­
rában. mekkora elferdítése a történele utiek már 
ezen időben, tehát sz. István korában : al amjó- 
szugról, koronabirtokról beszélni s mar ide oly 
siKC-ie-ét a vagyonnak becsempészni, a mely csak 
Nagy Lajos ideje körül, tehát vagy négy század­
dal* később kezdett nálunk fejlődni ?

Valamint ezt a szót: állam s a velejáró fo- 
Lilmat c-ak vagy száz éve hogy ismerjük, úgy 
az államjószág is csak későbbi alkotmányjogi fej­
lődésünknek a folyománya, a mit a valódi törté­
netírónak, aki nem csinálja, hanem írja a törté­
netet, nemcsak tudni, hanem a történet megírásánál 
kellő szabatossággal kifejezésre 18 keüene jut atnr 

És miért csempészi be Acsády jobb tudása 
ellenére ezt a liisterou-proteront a sz. István ko­
rába? Azért hogy megtámadhassa a magyar kath. 
egyházi vagyon magánjogi természetét, ami lehet 
modern, de nem történeti igazság. Azt mondja es 
ismételten hangoztatja - a PüsPoks^«^ö‘ 
szólva — : „Az anyagi alapot, a fekvő '«gyónta 
királv (István) adta. ki a reugeteg d íomyteiiyW 
bőkezűen juttatott, az eg)házunk (**• I-? 
uram ! sz. István az államjószágból semmit sím 
adott az egyháznak, mert ilyen jószág akkor nem 
létezett, hanem juttatott a saját családi vagyouá-
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bői, mert ilyen volt neki. amint a törzseknek is 
volt sajilt földbirtokuk. £< adta ezt oly elidege­
níthetetlen magánbirtokul, n-.iut más világi ado­
mányjószágokat. amilyenekkel pl. a főúri család­
jaink is birn ik Történetileg kifejtve olvashatja ezt 
Paulerllylilának Árpádok történetében ésdr.tiilnther 
Antalnak 18V0-heu megjelent jogi monográfiájá­
ban : A kath. Yallás-Tauulmányi és Kgyetemi 
Alapokról.

Számos más téves állításáról nem is szólunk. 
Ha például István és munkatársai, mint Acsády 
(8i<, 109. I.) véli, modern értelemben toie-
ráusok voltak volna, akkor, hogy csak egyet 
említsünk, nem akadt volna meg naiv eposzunk 
fejlődése, a mint azt Arany János kifejtette. Hogy 
jiedig István papjait „valóságos hivatalnokainak 
nézte“ volna (90. I.), ellenkezik Imre fiához inté­
zett intelmeivel. S még egyet. Acsády előadásából 
nem tudhatjuk meg világosan, vájjon István király 
a vármegvei rendszert r-ak a saját birtokán, aléle 
ispán-ág ik módjára, szervezte-e. vagy kiterjesztette 
egyúttal a nemzetségek birtokaira is ? (92, Ibi. 1.) 
pedig — mint mondja — „a nemzetségek kézén 
maradt föld elég“ (110) Kgyszer azt mondja: .az 
óriási államjószágokat (?) — voltak a királynak 
niagánuradalnmi is — országszerte egységes köz- 
igazgatás. királyi kezelés alá helyezte“ (92. I.), 
tehát a nemzetségek birtokait kizárja, — másszor 
meg ,a vármegyék országos szervezéséről“ beszél 
(112. I.), tehát azt a nemzetségek birtokaira is ki­
terjeszteni látszik. Ebben is. mint egyáltalán a 
szent István-kori földbirtokról szóló előadásában 
hiányzik a szabatosság es következetesség.

Hiába! nehéz némely embernek a vallásos 
középkor institutióit s azok szellemét megérteni.

Olyan tehát Acsádynak a története, mint 
ahogy i-'aludi Ferenc ingerkedve mondja az. asz- 
szonyról:

Szép ha nevet, szép mikor sir,
Szép mikor ül. szép mikor áll,
De mit használ, ha hamis ?

l)r. Dudck Jiínos.
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Adatok a nyitra-várcsi plébániák történetéhez.
Irta: Vagner József.

(Folytatás.)

22. 1(149— 1651. Loczy György. Személyéről 
és- ténykedéséről c<ak annyit tudunk, hogy l(i49-ik 
évi április 10-én a káptalan előtf megjelenvén, 
Nyitra város biráját a plébánia telkén épitott 
háznak eladásától eltiltotta 1651. október 7-éu 
jiedig Gombkötő György városi bíró panaszképen 
adja elő a káptalannak, hogy Loczy György plé­
bános a csermányi szőlőkben termett borát, ne­
mesi jogainak nyilvánvaló sérelmével, önkényileg 
lefoglaltatta. (Ny. k. lvtr. 75. Trot. 18. 1. — 72. 
l'rot. 02. 1.)

23. 1656—lliilti. Demka Márton 1 A bölcse­
letet és hittudományokat a nagyszombati egyete­
men jeles eredménynyel befejezvén, utóbbiakból 
borostyáuossá avattatott.fel. Egyházi pályájának 
kezdete ismeretlen; de már 1650-ban nyit.ra-vá- 
rosi plébános volt. hol 13 évig buzgón munkál­
kodván, — kanonok! javadalmat nyert. Gróf Pálfiy 
Tamás püspök és országos korlátnok Demka Már­
ton tágaskörü tudományát, valamint egyházi és 
világi ügyek elintézésére kiváló képességét felis­
mervén. oldalkanonokjává nevezte ki, minek kö­
vetkeztében gyakran több hónapon át Bécsben 
lakott; ezenkívül pedig más nagyfouto«ságu ügyek­
kel, például a jászói egyházi javak felügyeletével 
bízatott meg. ltis2-ik évben Nyitramegye Yáguj- 
helyen tartott közgyűlésén mint főisjián-helyettes 
elnökölt; (I>r. Nagy Jó/s. i h. 2f). 1.) s az 1681-iki 
soproni országgyűlésen mint kájitalani követ volt 
jelen. A káptalanban 1668-ban gradual főespe­
ressé, majd olvasó kanonokká lépett elő, és hat­
vani prépost. végre jiüajióki helynök is volt. 
Munkás és áldásos életet 1691-ik évi december 
25-éu, vagyis nagy-karácsony napján fejezte lie, 
s egykori hívei között sz. Jakab templomának 
sírboltjában temettetett el. Yegrendeletében a 
felső városban hirt házát a köwsdhegyi Boldog- 
Asszony temjdomának hagyományozta, melyet Sur-

man Márton kanonok, mint végrendeleti végre­
hajtó a városi elöljáróság közbejöttével 208 ftou 
adott el. (Adalékok 245—249.)

24. 1671. Győrffy Mihály. A theologiát mint 
esztergom-főmegyei növendék Nagyszombatban ta­
nulta és 1663 december 3-án pappá szenteltetett.

I 1664-ik évben uagy-sallói, 1668-ban jiedig vere- 
bélyi plébános lett. Még ugyanazon évben nyitrai 
kanonokká neveztetett ki és valószínűleg ugyan­
akkor a nyitra-városi hívek gondozásával is bíza­
tott meg; mert egy l67!-ik évi hivatalos jelen­
téséből tudjuk, hogy nem csak kanonok, hanem 
nyitrai plébános is volt. A káptalanban egy ideig 
a dékáni, utóbb pedig a székesegyházi főesjieres- 

I ségi hivatalt viselte. Levéltári forrásaink csak 
1678-ik évig említik ; ez volt-e életének is utolsó 

í esztendeje? bizonytalan. (Adal. 249.)
25. 1676. Bertalan János. 1675-ben mint 

1 mocsonoki plébános működött, honnan 1676-ban 
* a nyitra-városi jiiebániára ment át és inég ugyan- 
I azon évben a káptalan tagj.i lett. Minthogy 1086-ik

évig utódját hiába keressük, és fel nem tehető, 
hogy oly nagy jelentőségű plébánia, milyen a 
nyitra-városi 10 éven át nem kapott volna ren­
des lelkipásztort, majdnem biztosra vehető, hogy 
az akkori nagy paphiány miatt lelkész! teendőit 
mint kanonok is folytatta. Személyére vonatkozó 
adataink csak 1681-ik évig terjednek; további 
sorsa ismeretlen. (Adalékok 257.)

26. 1686 —1690. Nagy-écsi Ravasz István. 
A hittudományokat mint esztergom-főmegyei nö­
vendék a római német-magyar intézetben végezte. 
Hazájába visszajővén DisO-ik évi május hó 1-én 
nyitra-városi plébános lett, mely hivatalát mint 
kanonok is 1690-ik évig viselte. 1688-ban már 
gradual főesperes és sz. Lászlóról címzett devo 
licsi apát volt. 1700-ik évben a jiécsi káptalanban 
kauonoki javadalmat Bírván, Nyitráról távozott 
Meghalt mint olvaxi-kauouok es kér. sz. János 
pécsváradi prépostja Beesett 1715. január ö-én 
(U. o. 268—271.)

27. 1691 — 1693. Csongrády Ferenc. Született 
1658-ban. pajijiá szenteltetett lGsG-ban és már 
a következő évben mocsonoki plébánossá nevezte­
tett ki, onnan pedig a nyitra-városi jiiebániára 
jött, melynek birtokába 1691-ik évi május 27-éu 
Szörényi Zsigmond, dömösi préjiost, gradual íő- 
esjieres és kanonok vezette be. Alig három évi 
buzgó munkálkodás után ó is, mint annyi elődje, 
a káptalan valóságos tagja lett, hol gradual íő- 
esperességig lépett eiö. Tevékeny életét 1706-ik 
évi Julius 27-éu fejezte be. A felsövárosban bírt 
házát, a hozzátartozó szántóföldekkel és egy zo- 
borhegyi szőlővel együtt végrendeletileg a kövesd- 
liegyi Boldog-Asszony templomának hagyományozta, 
oly kikötéssel, hogy az elősorolt ingatlanok jöve­
delméből a templom lelkésze, kántora es sekres­
tyése fizettessenek. (U. o. 274.)

28. 1694. Lehoczky Ádám Imre. 1689. óta 
az esztergom-főmegyei Sárfőn volt plébános; 
1694 ben pedig a nyitra-városi hívek lelki gon­
dozásával bízatott meg; de már a következő év­
ben kauonoki stallumot kajiott. Egészsége nem 
sokára megrendülvén, 1700-ik évben Pozsonyban 
keresett orvosi segélyt; azonban reményiéit ja­
vulás helyett, csak halálát lelte ott. (V. o. 275.)

29. 1695—1701. Prileszi Prileszky Miklós, 
Priieszky János és Huszár Judit fia. Theologiai 
tanulmányait a bécsi Pázmány intézetben végezte, 
és mint első évi hittauuló és a szeji művészetek 
és bölcselet magi-tere sz. István templomában 
latin dicsbeszédet mondott, mely nyomtatásban is 
megjelent ily cim alatt: Panegvricus Neo Dato 
De Coelo Tér Maxi.no Christiane Orbis Pontifici 
Spiritui S. Diet us in Basilica I). Stephani P. M. 
sat. -at. Yiennae Austriae (év nélkül.)3 Bécset 
1688-ban elhagyván, az aldozári tend felvétele 
után nem sokára a nyitra-városi plébániára se- 
gédlelkv-ziil küldetett. — Lehoczky Ádám eltávozása 
után nyitra-városi jilehánossá, 1701-ben kano­
nokká, utóbb pedig Szent-Leiekről címzett báth- 
monostori apáttá neveztetett ki. A káptalanban

fokozatosan az olvasd kanonokságig jutott. Jeles 
szónok volt és a közügyekben is élénk reszt vett. 
Meghalt 1730-ik évi május 6-án. Végrendeletében 
vagyonának nagyobb részét a trencsén-megyei 
haluzici plebánia-templomra hagyta, mely 1733-ik 
évben fel is építtetett. (Adalékok, 286.)

30. 1701 — 1704. Raymanus Mihály. Trencsén 
és Nyitramegyében birtokos nemes család sarja. 
1700-ik évben bereucsi plébános volt; 1701-beu 
megkapta a nyitra-városi lelkészi javadalmat, mely­
nek birtokába junius 17-én Csongrády Ferenc 
kanonok igtatta te. Lelkészi működésének egyet­
len emléke gyanánt fenmaradt egy Szörényi Z-ig- 
mond vál. traguri püspök és püspöki helyünkhöz 
intézett jelentése, melyben panaszkodik, hogy a 
kegyes tanító-rendiek nagy látogatottságnak ör­
vendő tanintézetükbe a plébánia elemi iskolájába 
járó fiukat is befogadják, miáltal ezeu iskola ki­
ürülvén, a jilebános a betegeknek szentségekkel 
való ellátásánál, temetéseknél és egyéb egyházi 
ténykedéseknél megkívánt segédkezüket nélkülözni 
kénytelen. A vitás ügy a piaristák válasza és a 
püspöki helynök intézkedése után, Mattya-ovszky 
László püspök elé vitetett, ki azt mindakét félt 
megnyugtató módon döntötte el. 3

Az alsó városi plébánia 1828 ik évi visita- 
tiója szerint Raymanus Mihály, négy évi lelkész­
kedés után a káptalan tagja lett: „Cauouicorum 
seuatui adseriptus exstitit.“ Nem tudom ugyan, 
milyen forrásból merittetett ezen adat; de hogy 
Raymanus iiletékes hatóság által kinevezett és 
szabályszerűen beigtatott nyitrai kanonok soha 
sem volt, azt következő érvekkel bizonyítom :

1) A székesegyháznak ugyanazon évből 
— 1828 — származó, és ugyanazon püspök, — Yu- 
rum József által aláirt visitatiója az addig ismert 
összes nyitrai kanonokok névsorát közli, de Ray­
manus nevét ott hiába keressük. 4

2) A kanonokok beigtatásáról 1695. óta meg­
szakítás nélkül és pouto-an vezetett kájitalaui 
jegyzőkönyvben Raymanus beiktatásának legcseké­
lyebb nyoma -ittes.

3) A 18-ik század utolsó négyedéig a való­
ságos és tiszteletbeli kanonokok kinevezése nálunk 
és másutt is, az egyházmegye főjiásztorának ki­
zárólagos jogához. tartozott; Raymanus tehát csakis 
püspökétől, Mattya-ovszky Lászlótól nyerhetett 
érvényes kinevezést. Már pedig föltehető-e, hogy 
a Rákóczyak által két év óta összes püspöki és 
magán-javaitól megfosztott, egyházmegyéje terü­
letéről száműzött, és egyedül elhelyezett tökeinek 
kanta jajból élő egyháznagy, ismerve káptalaná- 
nak, mely szintén zár alatt volt birtokait 1704 ik 
évi augusztus 29-én 6 csakis höségi eskü árán 
kapta vissza, sanyarú helyzetét, ugyanannak jöve­
delmeit egy üres stallum betöltése által még in­
kább ajta-ztani akarta volna? és jiedig oly időben, 
midőn az élet- és vagyon biztonságot egyaránt 
fenyegető belháború még javában folyt ?

(Folyt, köv.)

1 Az alsó-városi plébánia 18‘28-ik évi ,Canonica Vi- 
sitatiója* szerint Dt-nika Márton 1656-ban lett nyitrai plé­
bános, 1666-ban pedig kanonok ; de ugyanazon plébánia 
legrégibb anyakönyvében Csongrády Ferenc plébános és 
utóbb szintén kanonok nemcsak Demka halálozási napját, 
hanem azt is jegyezte fel, hogy lelkészi hivatalai 16 évig 
viselte. Minthogy a 17-ik századi plébánosok névsora igen 
hiányos s igy biztosan meg nem határozható : valljon ple- 
bánoskodasának kezdete 6 évvel előbbre teendő, vagy mint 
kanonok is folytatta-e azt? újabb tévedés elkerülése céljá­
ból a .Visitatio* éveit változatlanul közlöm.

- Szabó-ílellebrant. Régi Magyar Könyvtár. III. 2. 
3987. sz.

3 L. Morvát Sándor. Okmánytár a Piaristák nyitrai 
kollégiumának történetéhez 35—39 és -13 — 46. 1.

4 Az egyházi vizsgálatok (Visitationes Canonicae) 
eredetük és rendeltetésüknél fogva egyházjogi okiratok, me* 
Iveknek lényegéhez történelmi fejtegetések és adatok nem 
tartoznak ; ezek oak mellékletei a munkálatnak, s a neta­
lán azokban előforduló tévedések semmivel sem kisebbítik 
az okirat hitélet és tekintélyét.

Gf. Bercsényi Miklós erre vonatkozó oklevelet 1. 
Adalékok 493. 1.

Sajtóhiba. A plébánosok névsorában, 11. sz. a az év: 
1555. kimaradt.

'1ÍL
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Farkasd. Az egyik hir kénye* természetű családi 
Intent érint, miután lapunk ilyenekkel nem foglalkozik, 
mellőznünk kellett.

Hl. Tartozása lí*02. január hó elsejétől kezdődik. 
Idiikö»*’"" jn" ngyan elúlizetée, de az 1901. tv hátralékára 
Íratott, üdvözlet! ....

Puchóra. Az mar igazan mesteri fogas, liogv Váró 
Vaa« Ivort önöknél a liberálisok „hidor ftuu nak keresz­
teltek - Így liát a liberálisok is antiszemiták lesznek, ha 
érdeklik úgy kívánja. Annál jobb, ha Isidor Haas, legalább 
most a pncbéi zsidók is szavazhatnak.

•lökelö budapesti tejgazdasági gépgyár
állandó képviselőket

keres, magas jutalék mellett, mzzz:
Az ajánlatok e lap kiadóhivatalához küldendők.

A Nyitrai Iparbank mint részvény-társaság
zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1902. deezember hó 9-én.

Mindazon ékszerok és zálogtárgyak, me­
lyek 1902-ik évi május hó végéig ki 
nem váltattak vagy nem hosszabhittattak meg 

f. évi deezember hó 9-én
a Nyitrai Iparbank termében délután 3—4 óráig 
tartandó nyilvános árverésen el adatni lógnak.

Hosszabbítások csak 10% lefizetése mel­
lett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zá­
logtárgyakat, melyeknek határideje már lejárt 
és az árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, 
sem átírni nem lehet.

Nyitnin, 190*2. november 22.
Az igazgatóság.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém Nyílra város ys \iileky 

t. közönségének becses tudomására hozni, 
hogy Nyitrán, Városház-tér 5. szám 
alatt levő Zinz J.-féle

,«* „EXCELSIOR“

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTEREM
jclih igényeknek is meglétet.

Budapest, valamint a külföld nagyid, 
műtermeiben szerzett tapasztalataim alapján 
remélem, hogy a n. é. közönség bizalmát

vezetését a mai napon átvettem es azt oly 
színvonalra emeltem, hogy az a legkénye­
sebb igényeknek is megfelel.

Budapest, valamint a külföld nagyobb 
műtf 
re
minél előbb megnyerem.

Úgy egyes, csoport, valamint pla- 
tin Imatti képeket minden nagyságban, 
továbbá kis kép utáni nagyításokat
a legizlésesebb kivitelben, nagyon jutányos 
árak mellett készítek. _

Arcképek kívánatra 48 óra alatt 
készíttetnek.
Q műterem állandóan fűtve van.

A n. érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradok kiváló tisztelettel

H. Jankovits Miklós,
I ß fényképész.

Himző-munkákra
kiválóim alkalmas

PFAFF-varrógépéit i*,*
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitra,
l>lvl»anla 4

A Pfaff-varrógépek eltérőleg egyéb 
gyártmányoktól, acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős any igok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuknál 
lógva hosszú időre szóló jótállást biztosítok.
Javításokat elfogadok Árjegyzék ingyen.
Kiváló tisztelettel Szlávilf Konstantin,

3_io. mechanikus, optikus.

Vértes-féle sósborszesz minden ház­
ban szükséges. ___________

SZ0L00LTVANY0K
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
szttk mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 100 frt. Mimlenik a legkiválóbb 
bor- ós csenieg^fajokból, tajtGztán. teljes jótállással. 
Ha a szállitmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a 
megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. Igv mindenki ebbeli >zükségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

ELOKEEITES.
Gleditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő söváuyuüvény. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyálak sem 
hatolhatnak át. ugv hogy a bekerített részek teljesen 
kulcsosai Zárhatók' Minden rendeléshez raj­
zokkal ellátott ültetési és kezelési uta­
sítás mellékeltetik. Bővebb tájékozás vegeit 
színes fénynyomatn díszes árjegyzékek ingyen és bér- 
nientve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. As 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét 
egv levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy 
család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény c-alád • 
nál egyaránt. így még azoknak is érdekében áll. kik 
rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy- 

szolgálatot tesznek.
I».r 1>| Kétéves, óriási jövedelmet hizto-ü ocsemeteK. % v°n^i enn<*k ^M u nyésztóse majd minden gazda-
ságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Cint: .Érmelléki Első Szölöoltvány-Telep' 

Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 4—20

NYITRAI SERFŐZÖ ÉS MALÁTAGYÁRTÓ R.-TÁRSASAG.

Meghívás.
Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi H0V6HllD6r 26-áll délután 

3 órakor gyárhelyiségünkben tartandó

Vili. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg előterjesztése és a tiszta

jövedelem liovaforditása iránti határozathozatal.
2 A felmentvenv megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
3. Két igazgatósági tagnak megválasztása hárem évre az alapszabályok 21. S-ának értelmé­

ben és három felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása a jövő rendes közgyűlésig terjedő egy évi 

időtartamra.
Az igazgatósági es felügvelő-bizottsági jelentések, valamint az 1001 1002. évi mérleg a köz­

év ií lést megelőzőleg 8 napon át. a gvár irodai helyiségeben a jogosultak által megtekinthetők, 
gvttlest í-a értelmében a szavazati jog gyakor'lá-ára szükséges, hogy a rész-
vények az összes le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg báróra nappal a nyitrai 
iparbauk^penztáráuanete^essenek^tt rés2V(?nyekrö, elismervényt Ad, mely igazolásul szolgál a köz­

év ülésen való részvételre.
Nvitrán 1002. évi november hó 8-án. Az igazgatóság.

^^ "kjá úftfit fii rr rt-. rt-. fii rt". * MW&WWtttkÓ éM

I I, I, I I X Ö I! J D 0 X S A <i!
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
e°*vszer veszi és többe inast, nem szíhat.
o.

j ololo TT&lcd.I

SZÍV ABKAP APIB- ÉS SZÍVARKAiiÜVELY.
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Vau szerencsém a u. é. közönség becses tudomásár.» hozni, hogy a hírneves és gyógyhatású

== valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC =■■
«•try«Mllill leraliiitát Nyitni <■* Ny tt rámegy» területére

AI TIVER FERENC ur fűszer és csemege kereskedésének adtam át,
a hol az a legelóuvosebb árban szerezhető be.

------------- Viszontelárusítóknak kedvezmény adatik.-------------
Kivaló tisztelettel Louis de Salignac és Társa, Cognac.1*V

,,Védiegy.u A római, ostendei, londoni
és párisi kiállításokon Arany­
ér»* min el, diszxereszttel én disz* 
oklevéllel kitüntetve. - • —-

feRBNCZ
pálinka (sosborszesz)

Vertes "nr'"1
használatban a leghatásosabb. — 
Feltétlen tisztaságii kövctkezté- 
ben úgy külső, mint bel-o hasz­
nálatra mindent kilőtt legjobban 
alkalmas, különösen is u most 
annyira kedvelt gyúrómóds/erre 
(massage . Kitűnő sikert* 1 hasz­
nál tátik kószrény, csúz, mcijhű­
litek ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás <s kelétnél, tó­
val-tá a fej bt r erősítés*ve, vala­
mint a >záj tisztítására: belső 
'.eg gyomor-görcs. ros</ullét, fej- 

I tája- stb. ellen. Katonáknak, 
- vada.-, oknak, turistáknak, levél-

gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi suk a mellékelt vcdjegygyel. - Hgy üveg 
30 I és 2
dro V; -" • • d* .*■■ '■ *, Nvitrán : Cser­
nyák Rezső Einczinger J. és társa uraknál, 
fia!, on : Rosary J. Wertheimer Ign. uraknál. 
Nagy - Sn lány ban : Fogy. Szövetkezetnél, általában 
olt hol pinkátok n lenti védjen) evei láthatók, vala- 

46—őt) mint közvetlen :

Vertes L Sas-gyógyszertárában, Lúgoson

Jc és olcsó órak
,‘i évi írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Konrád János
óra. arany és ezüst, áruk kiviteli háza 

ltriix --1. sz. ('sebország 
J*. i,.* kel-reniontoir-óra 3 fi t 7.» ki
Va’-"!i eziist-rem.-óra 5 fit 25 kr
Valódi ezüst lánc 1 írt 20 kr
Niek-1 ébresztő óra 1 fit 75 kr

< ég.*m a császári és kir. -ássál 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
é- ezüst érmekkel lön kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik. 31 — 63)

Képes Árjegyzék vt hormont vv küldök in gyón.

V *». • , <j(l, / V e# 7 v . a»-” a« . V
&"

ICH Pl

Kíi’yodiil valódi auffol

Allein echter Sa!'
ans der SckutZ2i2el-*=oth«lfe

des

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Kq(szségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. 
f rvény mintavédelme alatt áll — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. !.z 1. Utol­
érhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s ki gyógyítja a legré­
gibb bajokat. - Kitűnő hatása van a torokgvuladas, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3 Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és 
szaggatást a testben 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulá<át, megtisztítja 
a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a hynochondriátó . javítja az étvágyat s az 

I emésztést t>. Nagyszerű szolgálatokat te-z fogfájáskor, odvasiogaknál és szájrothadáskor s 
i általában minden fog és szájbajoknál, m< gszünteti a feiböfögést, a szájnak s a gyomornak 

m1 bűzét 7. Külsői g csodálatos gvógyhatással bír a sebekre, új és régi forradásokra, orgvogyha .
megfagyott, k megégetett tagokra, riili, fekély s bőrduzzadás és repe-bánc, kiütés, varra . ö ov .. w

. . p j ; «les stb. esetében, megszűnteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, tűi fáj da Imát, -ti).
A.Thtl’rr) 1? tTPfTT? ? Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható '-.öld apáca véljegyr;» Ham isi tá-tói legjobban 

ki*eh,t«f»-Siuerir«mn_j mPg,,v aZ| közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s
A1 agyarország ininden

I C'/ A*. K‘
postaállomására bérmentve 12 kis vagy b‘ dug la üreg •/ K Bosznia és Herczegovina részére 
> r* ■ bb nem küldetik széjjel Szdkiilds előrefizetés r. előleg beküldése mellett.

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem 
mindig elkerüli a fájdalmas és v szélyes operálást, valamint amputálást

rWl

Ú3Sy-el

Miért szenved ön ?
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi (’zentilolia-keiidcs

használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál!t valamint, a fájdalmak enyhítésénél utolérhetlcn. A valódi 
czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermekágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatok mell keményedése, 
a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá mindenféle régi s i vek, láb- és csontnyilások, sebek, folyások, 
dagadt hibák és <•; ontrep -désekn *1, vágás, szúrás, lövés és üt* ^ által előidézett sebeknél : az idegen testek, pl. 
nv»g, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és 
ráknál, v< gre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközbe ; történt kisebesülése, fagyás és égetés 
okozta sebek, a betege’- é> gyermekek fekvés általi kisebesülé-v. toro’daganat, meggyűlt vér, fül zúgás stb. stb. 
* >eteib-n. - A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mell tt e<zk > dtetik. Két tégely csomagol Vsai, posta­
szállítási díjjal együtt •* K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyeljen, hogy .» tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
és cégem : Thierry 'Ad, *'V, Limited gg ágy tára az „varangyaihoz" Pregradáiban, égetve.

Ezen gyógybatá-nkban fel ülni ni hat lan két szer nemvsak a romlásnak nincs kitéve, sót ellenkezőleg, minél 
régibb, an ál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók Majdnem minden esetben segítenek és eredmény nyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatásnélküli úgynevezett, pótszereket venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig uz»>n rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket köll használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

Thierry Adolf) Limited ..Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada
(liohitsch-Sauerbnnin mellett.)

Budapesten TÖRÖK ,1. — Zágrábban MITTELBACH S. — Becsben BRADY 
gyógytárakban.

Knzp. raktár
(33-62)

L.

á/,:

0000000 000 000000000000000 00000000000^

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot

1

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% kén- 
savas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74 — 76% kén­
savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű együb miitrágyaféléket, azonkívül

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

M,

Huszár István könyvnyomdája Nyitráu. I
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